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年級 二年級 
課程 

設計者 
黃淑津 

教學總節數 

/學期(上/下) 
20 節 
上學期 

年級 

課程主題名稱 
悅閱生活家-美的行動  

符合校訂

課程類型 
⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ■第四類 

學校 

願景 

聲形友藝  社口美力 

智慧科技．健康活力．國際關懷．創藝美力 

與學校願

景呼應之

說明 

一、 智慧科技面向透過悅閱生活課程能具備基本語文素養，學習體察

他人的感受，能以同理心應用在生活與人際溝通。 

二、 健康活力面向在悅閱生活課程的涵養下能認識自我、表現自我，

奠定終身學習的基礎。 

三、 國際關懷面向透過多元文本、生活體驗課程，認識與包容文化的

多元性。 

四、 創藝美力面向能體驗生活中美感經驗，營造閱讀的美好環境，進

而主動散播美的力量給周遭的人事物。 

核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體

驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本

語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同

理心應用在生活與人際溝通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、透過美的行動課程的探索活動，體驗友誼、夢想、成長、分享的

美好，發展實踐行動的經驗，具備在生活中創造美的行動的知

能。  

二、具備閱讀文本的基本能力，養成具有運用文本思考及解決問題的

知能，能友善與人溝通互動。 

三、涵育樂於閱讀的態度，並樂於與他人分享閱讀心得，具備尊重理

解、與人互助合作的能力。 

附件十一 



教學 

進度                  

單元

名稱   
教學活動 

連結

領域/

議題 

(領綱) 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務 

(評量內容) 
教學資源 

節

數 

第

(1)

週 

- 

第

(4)

週 

友誼

行動 

 

（阿

倫王

子歷

險記

閱讀

指

導） 

 

家庭

教育 

 

活動一：青蛙檔案大公開  

1.青蛙生活習性介紹。 

2.認識青蛙的天敵。 

活動二：阿倫王子歷險記書籍

導讀 

1.班級共讀阿倫王子歷險記。   

2.討論阿倫為什麼主角是爸爸

媽媽心目中「小王子」呢？ 

3.找出阿倫犯錯時爸爸媽媽的

包容與關懷之處。 

4.用行動謝謝家人的愛。 

5.省思謝謝家人的愛行動情

形，思考下次進行方式。 

活動三：露西的友誼行動  

1.討論露西的特質並舉出兩個

例證證明。 

2.討論阿倫和露西的關係變

化。 

同情→相處愉快→懷疑→信任

→互助。 

3.討論為什麼露西沒有吃掉阿

倫反而變成好朋友? 

4.想像一下，身為鸛鳥的露西

如果進入青蛙城堡或阿倫家會

發生什麼事? 

5.討論友誼行動的重要元素。 

生活 2-I-1 以感官

和知覺探索生

活中的人、事、

物，覺察事物

及環境的特性。 

1.青蛙生活

習性和天

敵。 

 

 

2.阿倫王子

歷險記文本

閱讀。  

3.自己在家

庭中的角

色。 

 

4.兩個體貼

善良的行

為。 

 

 

 

5.相互信

任、互助的

行為。 

 

 

6.對朋友和

身邊的人付

出關懷之

心。 

1. 探索青蛙生活習

性和天敵，覺察

青蛙生存環境困

境。 

 

2.讀懂阿倫王子歷險

記。 

 

3.覺察自己與家人溝

通的方式是否合宜，

適切表達對家人的愛

與關懷。 

4.運用推論策略找出

露西是隻體貼善良的

鸛鳥的兩個例證證

明，理解文本中重要

概念。 

 

5.覺 知 相互信任的

重要，學習體諒並尊

重不同的立場，進而

能互助。 

 

6.真誠的關懷朋友和

身邊的人，適時協助

需要的人。 

1. 能說出青蛙生

活 習 性 和 天

敵。 

 

 

2.完成阿倫王子

歷險記學習單。 

 

3.以具體感謝行

動謝謝家人的關

愛。 

 

4.能說出露西是

隻體貼善良的鸛

鳥的兩個例證。 

 

 

 

5.能說出阿倫和

露西由同情→相

處愉快→懷疑→

信任→互助的關

係變化及原因。 

6.能說出真誠的

關懷是友誼行動

的重要元素。 

1.青蛙生活習

性 和 天 敵 簡

報。 

4 

閱讀
議題 

b-Ⅰ-1.能讀懂

與學習階段相符

的紙本文本。 

2.阿倫王子歷

險記書籍、簡

報、學習單。 

家庭

教育

議題 

家 2-1-2 覺察

個人情緒並適切

表達，與家人及

同儕適切互動。 

3.謝謝家人的

愛 行 動 活 動

單。 

語文 5-Ⅰ-7 運用簡單

的預測、推論等

策略，找出句子

和段落明示的因

果關係，理解文

本內容。 

4.阿倫王子歷

險 記 共 讀 書

籍、簡報、學習

單。 

生活 7-I-3 覺知他

人的感受，體會

他人的立場及學

習體諒他人，並

尊重和自己不同

觀點的意見。 

5.阿倫王子歷

險 記 共 讀 書

籍、簡報、學習

單。 

生活 6-I-4 關懷生

活中的人、事、

物，願意提供協

助與服務。 

6.阿倫王子歷

險 記 共 讀 書

籍、簡報、學習

單。 



第

(5)

週 

- 

第

(8)

週 

夢想

行動 

 

（狐

狸孵

蛋閱

讀指

導） 

 

性別

平等

教育 

活動一：誰是媽媽? 

1. 播出新聞短片-母雞幫忙孵

鴨蛋孵出小鴨認當媽。 

2. 討論動物的印痕作用。 

活動二：狐狸孵蛋書籍導讀 

1.班級共讀書籍-狐狸孵蛋。 

2.討論狐狸為什麼不馬上吃掉

鴨蛋？ 

3 狐狸用了哪些方法孵蛋？遇

到了什麼問題？ 

活動三: 夢想行動 

1.分組討論狐狸和小鴨子未來

可能發生哪些事情？ 

2.各組報告討論心得。 

3.如果由你是狐狸，撿到了鴨

蛋，你會怎麼執行孵蛋行動？

為什麼？ 

4.演出孵蛋行動戲劇。 

5.省思孵蛋行動戲劇演出情

形，討論下一次可以怎麼進行

會更好。 

活動四: 誰來孵蛋? 

1. 故事中的狐狸是男生，男生

也能負責孵蛋嗎? 

2. 調查動物中會負責孵蛋的

雄性動物有哪些? 

3. 討論只有女生必須負責照

顧小寶寶嗎? 

生活 1-I-1 探索並

分享對自己

及相關人、事、

物的感受與想法。 

1.動物的印

痕作用。 

 

 

2.狐狸孵蛋的

原因及其孵蛋

的方法。 

3.探索狐狸

和小鴨子未來

可能發生哪些

事情及其解決

方法。 

4.想像狐狸

和小鴨子的

未來發展。 

 

 

 

 

 

5.照顧小寶

寶的工作不

分性別。 

1.探 索 並 分 享 所

理 解 動物的印痕作

用概念。 

 

2.了解狐狸孵蛋的原

因及其孵蛋的方法。 

 

3.探 索 狐狸和小鴨

子未來發展，體會狐

狸和小鴨子動物習性

差異生活上的不便。 

 

4.利 用 狐狸孵蛋故

事，創作和表現不一

樣的情節發展，想像

狐狸和小鴨子的未來

生活。 

 

 

 

5.覺察照顧小寶寶的

工作不單只是女性的

責任，了解家庭分工

不應受限於性別。 

1. 能說出動物的

印 痕 作 用 概

念。 

 

2.能完成狐狸孵

蛋學習單。 

 

3.能說出狐狸和

小鴨子未來可能

發生哪些事情及

其解決方法。 

 

4.能設計狐狸孵

蛋不一樣的情節

發展，戲劇演出狐

狸和小鴨子的未

來生活。 

 

 

 

5.能說出照顧小

寶寶不單只是女

性的責任，家庭分

工不應受限於性

別。 

1.新聞短片-

母雞幫忙孵鴨

蛋孵出小鴨認

當媽。 

4 

語文 5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊

息與觀點。 

2.狐狸孵蛋共

讀書籍、簡報、

學習單。 

生活 2-I-3 探索生

活中的人、

事、物，並體

會彼此之間會

相互影響。 

3.狐狸孵蛋共

讀書籍、簡報、

學習單。 

生活 4-I-1 利用各

種生活的媒介

與素材進行表

現與創作，喚

起豐富的想像

力。 

4.狐狸孵蛋共

讀書籍、簡報、

學習單。 

性別
平等
教育
議題 

性 2-1-1 覺察

性別角色的刻板

印象，了解家

庭、學校與職業

的分工，不應受

性別的限制。 

5.會負責孵蛋

的雄性動物簡

報。 

第

(9)

週 

成長

行動 

 

活動一：小時候的我 

1. 請各組學生分享小時候的

照片及有趣的事。 

生活 1-I-1 探索並

分享對自己及

相關人、事、物的

1.小時候和

現在的差

異。 

1.探索並分享小時

候和現在的差異。 

 

1. 能說出小時候

和現在的差異。 

 

1.學生小時候

的照片。 4 



- 

第

(12)

週 

（綠

笛閱

讀指

導） 

 

2. 說一說小時候和現在的差

異。 

活動二：綠笛書籍導讀 

1. 班級共讀書籍-綠笛。 

2. 綠笛為了拒絕長大做了哪

些事? 

3. 討論為什麼綠笛沒有因為

努力而獲得成功呢？  

4. 採用故事結構(背景、經過、

結果)進行故事重述。 

 

活動三:成長行動 

1. 綠笛發生了哪些危險的事？

應該怎麼避免才能快樂長

大？ 

2.討論成長行動的重要元素。 

3.執行成長行動並每週檢核。 

4.省思成長行動執行情形，討

論接下來可以怎麼進行更

能幫助自己健康成長。 

感受與想法。  

 

2.綠笛拒絕

長大所做的

事情。 

3.隨著時間

身體會不斷

成長。 

4.綠笛故事

文本重述 

 

5.成長行動

的重要元

素。 

 

 

6.成長行動

檢核。 

 

 

2.了解綠笛拒絕長大

所做的事情。 

 

3.認識身體會隨時

間不斷成長。 

 

4.利用故事結構策略

重述綠笛故事內容。 

 

5.學習成長行動的重

要元素，珍視自己，照

顧自己，避免危險動

作，能適切、安全的

行動。 

6.透過行動檢核，養

成有助健康成長的

生活習慣。 

 

 

2.能說出綠笛為

了拒絕長大所做

的事情。 

3.能說出隨著時

間身體會不斷成

長。 

4.能依背景、經

過、結果結構重述

綠笛故事內容。 

5.能知道成長行

動的重要元素，避

免危險動作，能適

切、安全的行動。 

 

6.完成成長行動

檢核單。 

語文 5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊

息與觀點。 

2.綠笛共讀書

籍、簡報、學習

單。 

健體 1a-I-1 認識

基本的健康知

識。 

3.綠笛共讀書

籍、簡報、學習

單。 

閱讀
議題 

a-Ⅰ-15 能利用

故事結構理解文

本和重述內容。 

4.綠笛共讀書

籍、簡報、學習

單。 

生活 1-I-4 珍視自

己並學習照顧

自己的方法，

且能適切、安

全的行動。 

5.成長行動檢

核單。 

健體 4a-I-2 養成健

康的生活習

慣。 

6.成長行動檢

核單。 

第

(13)

週 

- 

第

(16)

週 

分享

行動 

 

（聖

誕老

公公

不見

了閱

讀指

導） 

活動一：聖誕快樂 

1. 播放聖誕快樂歌曲。 

2.自由聯想的遊戲，講到「聖

誕老人」，會想到什麼？ 

3.神祕禮物現身，讓學生猜猜

看是什麼。 

活動二：聖誕老公公不見了書

籍導讀 

1. 班級共讀書籍-聖誕老公公

不見了。 

生活 1-I-1 探索並

分享對自己

及相關人、事、

物的感受與想法。 

1.聖誕老

人、聖誕節

相關事物。 

 

 

 

2.聖誕老公

公不見了文

本閱讀。 

 

1.探 索 聖誕老人的

並 分 享 聖 誕 歡

樂氛圍。 

 

 

 

2.了解依故事情節不

同聖誕老公公的情緒

變化情形。 

1.能說出聖誕老

人會想到什麼並

分享過聖誕節經

驗。 

 

 

2.能說出聖誕老公

公由生氣→開心

→感動的情緒變

化。 

1.聖誕快樂歌

曲、神祕禮物。 

4 

語文 5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊

息與觀點。 

2.聖誕老公公

不見了共讀書

籍、簡報、學習

單。 



 

 

2. 討論依故事情節不同聖誕

老公公的情緒變化。 

活動三:誰來送聖誕禮物? 

1.討論聖誕老公公為什麼不見

了？ 

2.討論面臨禮物過多的情境，

琪琪、妮妮、小湯姆誰的做

法比較好？為什麼? 

3.禮物清點行動：清點可用、

不可用、可轉贈他人的物品，

列出或許可以給想要或需要

的人清單。 

4.禮物交換時間。 

5.討論分享行動的心得。 

6.省思下一次分享行動時可以

怎麼做會更好。 

生活 2-I-2 觀察生

活中人、事、物

的變化，覺知

變化的可能因

素。 

3.聖誕老公

公因為小朋

友不知感恩

生氣了。 

 

4.珍惜資源

的重要性及

具體做法。 

 

 

 

5.學習分

享、珍惜資

源的具體行

動及心得。  

3.觀 察 聖誕老公公

情緒變化，覺知不知

感恩的行為造成聖誕

老公公消失了。 

 

4. 覺察珍惜資源的

重要性，調整浪費的

行為，說出珍惜資源

的具體做法。 

 

 

5.覺察分享的重要，

進而珍惜資源，以具

體行動愛護環境。 

3.能說出聖誕老公

公是因為小朋友

不知感恩而生氣

消失了。 

 

4.能說出珍惜資

源的重要性及具

體做法。 

 

 

 

5.能完成誰來送

聖誕禮物活動單。 

3.聖誕老公公

不見了共讀書

籍、簡報、學習

單。 

生活 6-I-1 覺察自己

可能對生活中

的人、事、物

產生影響，學

習調整情緒與

行為。 

4.分享行動活

動單。 

生活 6-I-5 覺察人

與環境的依存

關係，進而珍

惜資源，愛護

環境、尊重生

命。 

5.分享行動活

動單。 

第

(17)

週 

- 

第

(20)

週 

美的

行動 

 

（花

婆婆

閱讀

指

導） 

活動一：花婆婆書籍導讀 

1. 班級共讀書籍-花婆婆。 

2. 採用故事結構(背景、經過、

結果)進行故事重述。 

活動二：讓世界更美麗 

1.花婆婆找到讓世界更美麗的

事是什麼呢？ 

2.討論自己能讓生活環境更美

麗的方法是什麼呢？ 

3.討論小行動也能讓生活環境

更美麗的具體做法。 

閱讀

議題 

b-Ⅰ-1 能讀懂

與學習階段相

符的紙本文

本。 

1.花婆婆。 

 

 

 

2.花婆婆故

事重述。 

 

3.讓生活環

境更美麗的

方法。 

 

 

1.讀懂花婆婆。 

 

 

 

 

2.利用故事結構策略

重述花婆婆，理解故

事內容。 

3.對花婆婆讓世界更

美麗的行為有所感

動，願意主動以行

動讓生活環境更美

麗。 

1.完成花婆婆學

習單。 

 

 

2.能依背景、經

過、結果結構重述

花婆婆故事內容。 

3.完成讓生活環

境更美麗活動單。 

 

 

1.花婆婆共讀

書籍、簡報、學

習單。 

4 

閱讀
議題 

a-Ⅰ-15 能利用

故事結構理解文

本和重述內容。 

2.花婆婆共讀

書籍、簡報、學

習單。 

生活 5-I-4 對生活

周遭人、事、物的

美有所感動，

願意主動關心

與親近。 

3.讓生活環境

更 美 麗 活 動

單。 



活動三：美的行動 

1.全班共同討論如何營造一個

最喜歡的閱讀氛圍。 

2.創造並體驗美的閱讀氛圍。 

3.分享美的閱讀氛圍感受。 

4.省思美的行動活動過程，討

論下一次可以怎麼進行會更

好。 

生活 4-I-3 運用各

種表現與創造

的方法與形

式，美化生

活、增加生活

的趣味。 

4.最喜歡的

閱讀氛圍。  

 

 

 

 

5.省思美的

行動。 

4.運用簡單的素

材，美化閱讀情

境，創造美的閱讀

氛圍，增加閱讀的

趣味。 

 

 

5.尊重同學發言，仔

細聆聽同學對美的行

動分享內容。 

4.能創造並體驗

自己所喜歡的美

的閱讀氛圍。 

 

 

 

5.能專心聆聽同

學分享美的行動

的內容並給予合

宜的回饋。 

4.美化閱讀情

境 的 簡 易 素

材。 

語文 1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習

慣，尊重對方

的發言。 

5.美化閱讀情

境 的 簡 易 素

材。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需

求學生 

課程調

整 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                            特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 

 

 

 

 



嘉義縣社口國小 109 學年度校訂課程教學內容規劃表 
 

 

 

 

 

 

年級 二年級 
課程 

設計者 
黃淑津 

教學總節數 

/學期(上/下) 
20 節 
下學期 

年級 

課程主題名稱 
悅閱生活家-美力生活  

符合校訂

課程類型 
⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ■第四類 

學校 

願景 

聲形友藝  社口美力 

智慧科技．健康活力．國際關懷．創藝美力 

與學校願

景呼應之

說明 

五、 智慧科技面向透過悅閱生活課程能具備基本語文素養，學習體察

他人的感受，能以同理心應用在生活與人際溝通。 

六、 健康活力面向在悅閱生活課程的涵養下能認識自我、表現自我，

奠定終身學習的基礎。 

七、 國際關懷面向透過多元文本、生活體驗課程，認識與包容文化的

多元性。 

八、 創藝美力面向能體驗生活中美感經驗，營造閱讀的美好環境，進

而主動散播美的力量給周遭的人事物。 

核心 

素養 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本

語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同

理心應用在生活與人際溝通。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促

進多元感官的發展，培養生活環境中

的美感體驗。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

四、透過美力生活課程，體驗愛護環境、善良、合作、關懷的美好經

驗，樂於與人事物友善互動，培養生活中的美感體驗。  

五、藉由生活之美的創作與欣賞活動，促進多元感官的發展，主動覺

察美的存在，創造並傳達美的感受。 

六、具備閱讀文本的基本能力，具有運用文本思考及解決問題的知

能，能友善與人溝通互動。 

七、涵育樂於閱讀的態度，並樂於與他人分享閱讀心得，具備尊重理

解、與人互助合作的能力。 

附件十一 



教學 

進度                  

單元

名稱   
教學活動 

連結

領域/

議題 

(領綱) 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務 

(評量內容) 
教學資源 

節

數 

第

(1)

週 

- 

第

(4)

週 

阿里

山之

美 

 

（春

神跳

舞的

森林

閱讀

指

導） 

活動一：阿里山的美 

1.討論最近阿里山公路上遊覽

車變多的原因(櫻花季到來) 

2.在學校附近地圖上畫出阿里

山公路並標出自己家的大致位

置或方向。 

3.觀看漫步在雲端阿里山的美

影片並討論印象最深、最感趣

味的地方。 

4.分享到阿里山上的經驗。  

活動二：春神跳舞的森林書籍

導讀 

1.班級共讀-春神跳舞的森林。 

2.討論樹洞在故事中的象徵及

作者的用意。 

3.討論銀光珍珠的意義。 

4.討論阿地的情緒變化。 

5.討論阿地的特質並提出兩個

例證。 

活動三：阿里山大發現 

1.討論春神重回阿里山原因。 

2.觀看越過山崗-阿里山森林

鐵路影片並兩人一組操作體驗

阿里山森林鐵路立體書。 

3.小組共同創作阿里山大發

現。 

4.各組發表阿里山大發現的重

點，他組給予回饋後省思創作

內容並做適切修正。 

生活 2-I-1 以感官

和知覺探索

生活中的人、

事、物，覺察

事物及環境的

特性。 

1.學校和自

己家位置與

阿里山公

路。 

 

 

2.阿里山的

美。 

 

 

 

3.春神跳舞

的森林文本

閱讀。 

 

4.阿地的情

緒變化、阿

地的特質及

兩個例證。 

 

 

 

5.阿里山大

發現創作。 

2. 探索學校和自己

家位置與阿里山公

路關係，覺察自身

生活地點位阿里山

公路旁的影響。 

 

3. 覺察阿里山的美

並說出影片中或

自身到阿里山上

的經驗。 

 

4. 了解作者安排樹

洞、銀光珍珠的意

義。 

5. 運用推論策略找

出阿地的情緒變

化、阿地的特質並

舉出兩個例證證

明，理解文本中重

要概念。 

 

5.對阿里山之美有所

感動，願意主動關

心與親近阿里山有關

事物。 

1. 能在地圖上畫

出阿里山公路並

標出自己家的大

致位置或方向其

說出其影響。 

 

 

2. 能說出阿里山的

美。 

 

 

 

3. 能完成春神跳舞

的森林學習單。 

 

 

4. 能說出阿地的情

緒變化、阿地的

特質並舉出兩個

例證證明。 

 

 

 

5.能操作體驗立

體書並完成阿里

山大發現創作。 

1.學校和自己

家位置與阿里

山 公 路 的 地

圖。 

4 

生活 5-I-2 在生活

環境中，覺察

美的存在。 

2.漫步在雲端

阿里山的美影

片。 

語文 5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊

息與觀點。 

3.春神跳舞的

森 林 共 讀 書

籍、簡報、學習

單。 

閱讀

議題 

a-Ⅰ-13 運用簡

單的預測、推論

等策略，找出句

子和段落明示的

因果關係，理解

文本內容。 

4.春神跳舞的

森 林 共 讀 書

籍、簡報、學習

單。 

生活 5-I-4 對生活

周遭人、事、物的

美有所感動，

願意主動關心

與親近。 

5.越過山崗-

阿里山森林鐵

路影片、立體

書、創作阿里

山 大 發 現 材

料。 



第

(5)

週 

- 

第

(8)

週 

合作

之美 

 

（獾

的禮

物閱

讀指

導） 

 

活動一：神祕禮物  

3. 老師準備一個禮物盒，共同

猜測禮物內容。 

4. 分享收到禮物的感覺。 

5. 討論看不到的禮物。 

活動二：獾的禮物書籍導讀 

1. 認識獾。 

獾的特徵、習性大公開。 

2.班級共讀書籍-獾的禮物。 

3.為什麼動物們懷念獾？ 

4.獾留給動物們的禮物是什

麼？ 

 

5.討論獾的特質並提出兩個例

證。 

 

 

6.採用故事結構(背景、經過、

結果) 重述故事。 

 

活動三:我的禮物  

1.討論你想收到獾的禮物(互

助合作)嗎？為什麼？ 

2.討論哪些具體作法可以幫助

大家收到獾的禮物。 

3.各小組具體執行。 

4.各組報告執行心得並討論可

以修正之處。 

生活 2-I-3 探索生

活中的人、事、

物，並體會彼

此之間會相互

影響。 

1.非物質形

式的禮物。 

 

 

 

 

 

2.獾的特

徵、習性。 

 

 

3.獾的禮物

文本閱讀。 

 

4.樂於助人

的獾及其例

證。 

 

 

 

5.獾的禮物

故事重述。 

 

 

6.主動互助

合作。 

1.探索收到禮物的

感覺，體會非物質形

式禮物的意義。 

 

 

 

 

2.探索獾的特徵和

習性，覺察獾的生存

空間問題。  

 

3.了解動物們懷念獾

的原因及獾的禮物的

意義。 

4.運用推論策略找出

獾的特質並舉出兩個

例證證明，理解文本

中重要概念。 

 

 

5.利用故事結構策略

重述獾的禮物，理解

故事內容。 

 

6.透 過 小 組 一 起

進 行 獾的禮物活動

單活動、執行心得回

饋中感受合作的重

要性。 

2. 能分享收到禮

物的感覺。說

出非物質形式

禮物的意義。 

 

 

 

2.能說出獾的特

徵和習性及生存

問題。 

 

3.能完成獾的禮

物學習單。 

 

4.能說出獾是樂

於助人的動物及

其例證。 

 

 

 

5.能依背景、經

過、結果結構重述

獾的禮物故事內

容。 

6.完成獾的禮物

(主動互助合作)

活動單。 

1.禮物盒。 

4 

生活 2-I-1 以感官

和知覺探索生

活中的人、事、

物，覺察事物

及環境的特性。 

2.獾的特徵、

習性及生存問

題的簡報。 

語文 5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊

息與觀點。 

3.獾的禮物共

讀書籍、簡報、

學習單。 

閱讀

議題 

a-Ⅰ-13 運用簡

單的預測、推論

等策略，找出句

子和段落明示的

因果關係，理解

文本內容。 

4.獾的禮物共

讀書籍、簡報、

學習單。 

閱讀
議題 

a-Ⅰ-15.能利用

故事結構理解文

本和重述內容。 

5.獾的禮物共

讀書籍、簡報、

學習單。 

生活 7-I-5 透過一

起工作的過

程，感受合作

的重要性。 

6.獾的禮物活

動單。 



第

(9)

週 

- 

第

(12)

週 

善良

之美 

 

（愛

搶第

一的

轟轟

樹閱

讀指

導） 

 

愛搶第一的轟轟樹本書有十篇

短篇小故事。 

活動一：第一名好棒? 

3. 討論你喜歡搶第一名嗎?為

什麼? 

4. 班級共讀愛搶第一的轟轟

樹。 

5. 班級共讀第一名的鹽巴。 

6. 找出第一名的鹽巴-蟹小兵

忙碌幫助別人的汗水最珍

貴。 

7. 討論愛搶第一的轟轟樹和第

一名的鹽巴兩篇故事中的第

一之差異。 

8. 討論第一的好處與壞處，怎

麼做比較合宜? 

活動二：猜猜海洋 

5. 玩猜猜海洋的遊戲。 

(1) 拿一個裝了許多不同的物

品的箱子。 

(2) 請一位同學摸摸其中一項

物品並形容觸感，大家猜猜

看撈到什麼? 

(3) 公布答案。輪流進行之。 

6. 班級共讀猜猜海洋。 

7. 歸納星期一到日所撈到物

品類型。 

8. 各組討論希望撈到什麼類

型的物品及其理由。 

閱讀

議題 

a-Ⅰ-13 運用簡

單的預測、推論

等策略，找出句

子和段落明示的

因果關係，理解

文本內容。 

1.愛搶第一的

轟轟樹是爭先

恐後地亂搶第

一的樹及其例

證。 

 

 

2. 蟹小兵忙

碌幫助別人

的汗水最珍

貴。 

3.幫助別人而得

來的第一和盲目

搶第一的差異、

未能觀察環境爭

先恐後恐帶來

危機。 

 

 

4.由口述內

容中猜出物

品名稱。 

 

 

 

9. 在猜猜海

洋中撈到

物品的類

型。 

 

 

1.運用推論策略找出

轟轟樹是亂搶第一

的樹並舉出兩個例

證證明，理解文本

中重要概念。 

 

2.覺知蟹小兵以幫助

別人而非搶第一為

目的建立善良之美

感經驗。 

3.探索不顧一切搶

第一的危機與探

究用不同方法得

來的第一名之差

異，了解第一名

的重要含義。 

 

 

4.參與猜猜海洋活

動，能運用好奇與求

知探究之心猜出物品

名稱。 

 

 

5.了解每天在猜猜海

洋中撈到物品屬同一

類型，找出每一天的

類型。 

 

 

2. 能說出轟轟樹

是亂搶第一的樹

並舉出兩個例證

證明。 

 

 

2.能說出蟹小兵

幫助別人善良珍

貴之處。 

 

3.能說出幫助別

人而得來的第一

和盲目搶第一的

差異、不顧一切爭

先恐後易帶來危

機。 

 

 

4.能由學生口述

內容中探究物品

特性並猜出名稱。 

 

 

 

5.完成猜猜海洋

活動單。 

 

 

 

 

1.愛搶第一的

轟轟樹共讀書

籍、簡報、學習

單。 

5 

生活 5-I-1 覺知生

活中人、事、物

的豐富面貌，

建立初步的美

感經驗。 

2.愛搶第一的

轟轟樹共讀書

籍、簡報、學習

單。 

生活 2-I-6 透過探

索與探究人、

事、物的歷

程，了解其中

的道理。 

3.愛搶第一的

轟轟樹共讀書

籍、簡報、學習

單。 

生活 3-I-1 願意參

與各種學習活

動，表現好奇

與求知探究之

心。 

4.裝了許多不

同的物品的箱

子、愛搶第一

的轟轟樹共讀

書籍、簡報、學

習單。 

語文 5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊

息與觀點。 

5.愛搶第一的

轟轟樹共讀書

籍、簡報、學習

單。 



活動三:老鷹眼鏡該給誰? 

1.班級共讀老鷹眼鏡。 

2.討論阿和和警察誰可讓老鷹

眼鏡發揮較大功用? 

3.討論老鷹眼鏡該給誰?為什

麼? 

活動四:說出好聽的故事 

1.各小組分別負責說出本書其

中一篇故事。 

2.討論十篇故事中，最喜歡哪

一篇故事呢?為什麼? 

3.省思說出好聽的故事的過

程，討論下一次可以如何分享

故事會更好。 

生活 2-I-3 探索生

活中的人、

事、物，並體

會彼此之間會

相互影響。 

6.物品善用

之美。 

 

 

 

7.愛搶第一

的轟轟樹。 

 

8.最喜歡哪

一篇故事及

其原因。 

6.探 索 老 鷹 眼 鏡

正確用途，並體會

物品善用之美。 

 

 

7.簡要說出愛搶第一

的轟轟樹其中一篇故

事內容。 

8.分享最喜愛愛搶第

一的轟轟樹哪一篇故

事並說出喜愛的原

因。 

6.能說出老鷹眼

鏡給誰可以發揮

出較大功用及其

原因。 

7.能簡要說出愛

搶第一的轟轟樹

其中一篇故事內

容。 

8.能和同學分享

最喜歡哪一篇故

事及其原因並能

完成學習單。 

6.愛搶第一的

轟轟樹共讀書

籍、簡報、學習

單。 

語文 2-I-1 以正確

發音流利的說

出語意完整的

話。 

7.愛搶第一的

轟轟樹共讀書

籍、簡報、學

習單。 

語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱

讀，並樂於與他

人分享閱讀心

得。 

8.愛搶第一的

轟轟樹共讀書

籍、簡報、學

習單。 

第

(13)

週 

- 

第

(17)

週 

關懷

之美 

 

（不

是我

的錯

閱讀

指

導） 

 

性別

平等

教育 

活動一：和我沒關係?  

1.播放一小段校園霸凌新聞事

件影片後討論影片中印象最

深、最想提問的問題。 

2.說說看生活周遭有類似的情

況發生嗎？ 

活動二：不是我的錯書籍導讀 

3. 班級共讀-不是我的錯。 

4. 如果打人的同學不對，那視

而不見的人對嗎？ 

5. 討論「是誰的錯」？為什

麼？ 

6. 討論如果班級發生類似的

事情，而我們都漠視不理，

班級會變成如何？ 

生活 2-I-3 探索生

活中的人、事、

物，並體會彼

此之間會相互影

響。 

1.霸凌新聞

事件。 

 

 

 

2.不是我的

錯文本閱

讀。 

3.對他人不

理性或暴力

的行為不應

袖手旁觀。 

 

1.探 索 霸凌新聞事

件問題解決方法，

並體會不應盲從

他人不理性的行

為。 

2.讀懂不是我的錯。 

 

 

3. 對他人不理性或

暴力的行為不袖手旁

觀，能關懷當事人，

給予協助。 

 

1.能說出新聞事

件問題解決方

法。 

 

 

2.能完成不是我

的錯學習單。 

 

3.能說出不應該

對他人不理性或

暴力的行為袖手

旁觀，應該給予協

助。 

1.校園霸凌新

聞事件影片。 

4 

閱讀
議題 

b-Ⅰ-1.能讀懂

與學習階段相

符的紙本文

本。 

2.不是我的錯

共讀書籍、簡

報、學習單。 

生活 6-I-4 關懷生

活中的人、

事、物，願意

提供協助與服

務。 

3.不是我的錯

共讀書籍、簡

報、學習單。 



活動三:男生愛哭羞羞臉？ 

1. 討論男生愛哭羞羞臉嗎？ 

2. 討論只有女生可以哭嗎？ 

3. 討論情緒表達的重要性與

方式。 

活動四:珍惜地球資源 

1. 播放珍惜-臺灣的孩子和國

際兒童的生活情形影片。 

2. 討論影片中國際兒童的生

活和你想的一樣嗎? 

3. 討論哪些珍愛地球的實際

行動可以讓地球別哭? 

4. 進行珍愛地球實際行動。各

組規劃珍愛地球行動內容、

執行，並報告分享行動結

果。 

5. 省思珍愛地球執行情形，討

論接下來可以怎麼進行更

能珍愛地球。 

性別

平等

教育

議題 

性 1-2-1 能尊

重不同性別者

的特質與覺察

性別特質的刻

板化印象。 

4.不以刻板

印象來看待

不同性別特

質。 

 

7. 珍惜擁有

的資源，

珍愛地球

行動內

容。  

4.覺察性別特質原本

人人不同，尊重不同

性別特質。 

 

 

5.覺 察 地 球資源有

限且珍貴，分組規劃

珍惜資源具體行動，

分享愛護地球行動

心得。 

4.能說出性別特

質原本人人不

同，應給予尊

重。 

 

5.能規劃珍愛地

球具體行動、執

行，並報告分享行

動結果。 

4.不是我的錯

共讀書籍、簡

報、學習單。 

生活 6-I-5 覺察人

與環境的依存

關係，進而珍

惜資源，愛護

環境、尊重生

命。 

5.珍惜-臺灣

的孩子和國際

兒童的生活情

形影片、珍愛

地球活動單。 

第

(18)

週 

- 

第

(20)

週 

學習

成長

之美 

 

製作

學習

檔案 

活動一：書寶寶 

介紹圖書的基本結構。  

活動二：製作我的學習檔案  

1. 發下兩年來學習單。 

2. 編排學習單順序製作目錄。 

3. 寫下自己最喜歡的一篇及

其原因。 

4. 依圖書結構完成學習檔案。 

活動三：學習檔案大公開 

1. 展示悅閱生活家課程學習

檔案，請每位學生各挑選三

語文 5-Ⅰ-8 認識圖

書館(室)的功

能。 

1. 圖書的基

本結構。 

 

2. 悅閱生活

家課程學

習檔案。 

 

 

 

3.最欣賞的

學習檔案。 

1.認識圖書的基本結

構。 

 

 

2.利用圖書的基本結

構製作學習檔案，喚

起對悅閱生活家課程

的喜愛之心。 

 

 

3.能對同學的學習檔

案有所感動，主動按

1.能指出圖書的

基本結構-封面、

目錄、序、封

底、書背。 

2.能製作學習檔

案並寫下最喜歡

的一篇及其原因。 

 

 

3. 能挑選三本最

欣賞的學習檔

1.圖書的基本

結構簡報。 

3 

生活 4-I-1 利用各

種生活的媒介

與素材進行表

現與創作，喚

起豐富的想像

力。 

2.兩年來學習

單 、目錄、封

面用紙、書背

膠帶。 

生活 5-I-4 對生活

周遭人、事、物

3.學習檔案。 



本最欣賞的學習檔案按讚。 

2. 分享最欣賞的學習檔案及

其原因。 

3. 分享學習課程中最喜愛的

書籍及被同學按讚的心情

和想法。 

4. 省思學習檔案大公開的過

程，討論下一次可以如何分

享大家的檔案。 

的美有所感

動，願意主動

關心與親近。 

 

 

 

4.被同學按

讚的心情和

想法。 

讚並說出欣賞的原

因。 

 

 

4.和同學分享所閱讀

最有喜愛的書籍，並

能說出被同學按讚的

心情和想法。 

案主動按讚並

說出欣賞的原

因。 

4.能說出學習課

程中最喜愛的書

籍及被同學按讚

的心情和想法。 

語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱

讀，並樂於與

他人分享閱讀

心得。 

4.學習檔案。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需

求學生 

課程調

整 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                            特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 

 

 

 

 


